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ВИВЧЕННЯ ФІЗИКО-ХІМІЧНИХ ТА ТЕХНОЛОГІЧНИХ ВЛАСТИВОСТЕЙ ПОРОШКУ БОДЯГИ 

На основі літературного пошуку,в якості активної 
речовини нами була обрана сировина природного похо-
дження - бодяга (8ро^і11а Іасиєїгіє Ь.) (Сошасшро^ іа , 
сім. 8ро^і1Мае). Необхідно відмітити, що у доступних 
джерелах літератури практично відсутні дані наукових до-
сліджень з фізико-хімічних, хімічних, технологічних та ін-
ших властивостей бодяги [2,6,7]. Відомо, що нормативна 
документація не регламентує розміри часточок активних 
субстанцій [1,3]. Однак, такий підхід може призвести до 
одержання неякісної продукції. 

Метою дослідження було вивчення фармакотехноло-
гічних, мікроскопічних та фізико-хімічних властивостей 
порошку бодяги (українського та китайського походжен-
ня, найбільш поширених на ринку України) для подаль-
шого вибору при розробці засобів з бодягою м' якої форми 
випуску. 

Зовнішній вид та органолептичні властивості бодяги 
Губка висушеної бодяги являє собою легкі, пористі та 

крихкі, дрібно- або великочарункові уламки різної форми 
та розміру, які легко розсипаються при розтиранні паль-
цями з відчуттям шершавості від голок кремнезему. Колір 
губки і, відповідно, порошку бодяги від зеленувато-сірого 
до зеленувато-бурого, запах своєрідний, властивий даній 

сировині [1,2]. В подальшому вивчали подрібнену бодягу. 

Визначення ступеня дисперсності та форми 
При розробці готового засобу важливим показником 

є кристалографічна характеристика порошків, оскільки 
вона впливає на особливості введення порошку до осно-
ви та, відповідно, на вибір раціональної технології пре- 
парату. Відомо, що порошкоподібні речовини складають-
ся з полідисперсних структур, які мають різні розміри і 
форми кристалічних або аморфних часток. Форма і розмір 
часток порошків залежать: у кристалічних речовин (хімі-
ко-фармацевтичні препарати) - від структури кристаліч-
ної решітки та умов росту часток у процесі кристалізації 
[4,5]. Розмір часток порошків визначають за їх довжиною 
та шириною, які вимірюються за допомогою мікроскопа, 
що має мікрометричну сітку, при збільшенні в 400 чи 600 
разів. Методика визначення розміру, форми та характеру 
поверхні часток порошку бодяги наведена далі. 

Відомо, що голки звичайних губок мають різноманіт-
ну форму, але найчастіше вони представлені трьохпроме-
невими, чотирьохпроменевими та одноосевими голками 
[4]. На рис. 1 - 4 представлено зовнішній вигляд порошку 
бодяги українського та китайського походження. 

Рис. 1. Зовнішній вигляд порошку бодяги української 
(голки кремнезему) 

Рис. 3. Зовнішній вигляд бодяги української 
(пориста структура) 

Рис. 2. Зовнішній вигляд порошку бодяги китайської 
(голки кремнезему) 

Рис. 4. Зовнішній вигляд бодяги китайської 
(пориста структура) 
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Як видно, порошок бодяги є частинками різної фор-

ми у вигляді безформних грудок та їх уламків двох форм: 
пластинчатої та голчатої. Фрагменти м'якої пористої тка-
нини - спонгіни мають вигляд пласких пластин. Спікули 
зображені одновісними двобічними загостреними голка-
ми. При додаванні до порошку бодяги рослинної олії до- 
бре проглядається пориста структура сполучної тканини. 

Голки кремнезему (спікули) та їх уламки мають ізо-
діаметричну форму, про що свідчить значення формфак-
тору К=0,1 та розмір від 50 до 350 мкм. Частинки спонгіну 
- анізодіаметричні, поверхня частинок ледь шершава, а 
їх розмір сягає до 100 мкм. Обидві субстанції є дрібно-
дисперсними, склад та розмір часток української та китай-
ської бодяги наведені у табл. 1. 

Таблиця 1 

Порівняльна характеристики порошку бодяги різного походження 

Походження Розмір частинок, мкм Співвідношення спонгіну та 
субстанції Спонгіну Спікул спікул 

Українська 20 - 50 50 - 350 2:1 
Китайська 20 - 100 50 - 200 1:2 

Наявність голочок надалі пов'язана з біологічною 
дією: при розтиранні на шкірі порошку бодяги голочки 
активно укорінюються у верхній шар епідермісу, миттєво 
викликаючи подразнення шкірного покриву та розширен-
ня капілярів. 

Необхідно зазначити, що співвідношення структур у 
дослідних зразках неоднакове: у зразку бодяги китайсько-
го походження спостерігається переважання спікул, а у 
зразку бодяги українського походження - навпаки спон-
гін, що може свідчити про різну терапевтичну активність, 
тобто у порошку бодяги китайського походження вона 
може бути вищою. Як видно з рис. 3 - 4 в обох видах бо- 
дяги при подрібненні зберігаються пористі шматочки, що 
пов'язано з походженням самої бодяги, яка належить до 
класу звичайних губок [7]. 

Скелет даної губки представлений тільки спонгіном, 
він утворює складну просторову структуру. Губка бодяги 
пронизана системою порожнин та каналів, вистелених 
епітелієм, яка починається на поверхні тіла численними 
дрібними отворами, «порами», та закінчується одним або 
декількома крупними вивідними отворами. 

Таким чином, одержані дані свідчать, що обидві суб-
станції не потребують подальшого подрібнення. 

Дрібнодисперсність та форма часток бодяги прогно-
зують погану плинність та високу ущільненість, що може 
призвести до труднощів у технологічній обробці. Наяв-
ність більшої кількості спікул у зразку бодяги китайського 
походження дозволяє прогнозувати більший фармаколо-
гічний ефект. Для визначення питомої та насипної маси, 
об'ємної ваги, пористості, порізності та вільного об'єму 
шару бодягу попередньо подрібнювали [4]. Визначення 
втрати у масі при висушуванні проводили згідно методи- 
ки ДФУ (п. 2.2.32). Сировину у кількості 5,0 г висушували 
при температурі 120 °С протягом 3 годин [3]. У практиці 
промислового виробництва сировина з низькою насипною 
масою і високою порізністю пересувається по ходу тех-
нологічного процесу примусово. Такі операції проводять 
завдяки спеціальним пристроям. Як видно з даних наве-
дених у табл. 2 значення практично всіх фармакотехноло-
гічних та фізико-хімічних параметрів дослідних зразків 
порошку бодяги майже не відрізняються. Також звернули 
увагу на те, що насипна маса в усіх дослідних зразках не-
значна, що і вплинуло на відсутність плинності порошків. 
Насамперед це пов'язано з наявністю у порошку бодяги 
голчастих структур. 

Таблиця 2 

Основні технологічні параметри бодяги (п=5) 

Параметри 
Порошок бодяги 

Параметри 
українського походження китайського походження 

Питома маса, г/см3 1,24 ± 0,01 1,22 ± 0,02 
Об'ємна вага, г/см3 0,79 ± 0,01 0,76 ± 0,04 
Насипна маса, г/см3 0,32 ± 0,02 0,33 ± 0,01 
Пористість сировини 0,36 ± 0,03 0,38 ± 0,04 
Порізність шару 0,59 ± 0,01 0,56 ± 0,01 
Вільний об'єм шару 0,74 ±0,03 0,73 ± 0,02 
Плинність, с відсутня відсутня 

Результати дослідження будуть використані для об-
ґрунтування технології засобів з бодягою. 

Висновки 

1. Вивчено основні технологічні та фізико-хімічні 
показники (питому та насипну масу, об'ємну вагу, во-
логість, пористість, порізність та вільний об'єм шару) 
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порошку бодяги китайського та українського похо-
дження, що дозволило визначити їх оптимальні тех-
нологічні параметри для подальшої розробки м'яких 
засобів з даною речовиною. 

2. Методом оптичної мікроскопії встановлено, що 
розмір часток голок бодяги залежить від ступеня по-
дрібнення сировини і становить від 50 мкм до 350 мкм. 
Наявність голчастої структури передбачає основну 
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біологічну дію: при розтиранні на шкірі порошку бо- 
дяги гілочки кремнезему активно проникають у верх-
ній шар епідермісу, миттєво викликаючи подразнення 
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The basic physical, chemical and technological properties of the 
powder of the thistle both Chinese and Ukrainian origin were studied. 
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ФІЗИКО-ХІМІЧНІ ДОСЛІДЖЕННЯ ГУСТОГО ЕКСТРАКТУ КОРИ ДУБА 

На сьогоднішній день на фармацевтичному ринку 
України спостерігається тенденція росту частки фітопре-
паратів. Все більше у виробництві лікарських препаратів 
і косметичних засобів використовуються рослинні екстра-
кти, настойки. В цілому причинами такого розвитку про-
мисловості є: 

• незначна кількість токсичних ефектів; 
• можливість раціонального поєднання лікарських 

рослин між собою та з синтетичними засобами; 
• цінова доступність; 
• менталітет українського населення. 
Позитивне ставлення пацієнтів до ліків на основі лі-

карської рослинної сировини сформувалося завдяки бага-
товіковим традиціям та досвіду народної медицини [1]. 

Тому, разом з пошуком нових лікарських рослин про- 
водиться поглиблене вивчення рослин, що традиційно ви-
користовуються в медицині. Однією з таких рослин є дуб 
широколистий (Риегсиє гоЬиг), кора якого є офіцинальним 
видом лікарської рослинної сировини, яка широко і тра-
диційно використовується в медицині. Основними біоло-
гічно активними речовинами (БАР) кори дуба є дубильні 
речовини, до складу яких входить суміш конденсованих та 
гідролізованих танінів. Крім дубильних речовин кора дуба 

містить органічні кислоти (галова, елагова), вуглеводи, 
слиз, крохмал, пентозани (13-14%), флавоноїди, макро- та 
мікроелементи. Дубильні речовини, які є основними БАР 
кори дуба обумовлюють основну фармакологічну дію: 
в'яжучу, протизапальну, кровоспинну та антимікробну. 

З метою розширення асортименту фітоекстрактів 
актуальним стало проведення пошуку і створення нової, 
стандартизованої вітчизняної субстанції природного похо-
дження - густого екстракту кори дуба (ГЕКД), яка б мала 
достатню в'яжучу, кровоспинну, антимікробну і протиза-
пальну дію з мінімальними побічними проявами. На під-
ставі проведених нами раніше технологічних досліджень 
було розроблено оптимальну технологію ГЕКД [6, 7]. 

Метою даної роботи було фізико-хімічне дослідження 
експериментальних зразків ГЕКД для його стандартизації. 

Матеріали та методи дослідження 
Об'єктами нашого дослідження були 5 серій напра-

цьованих у лабораторних умовах зразків ГЕКД із кори 
дуба, яка відповідала вимогам нормативної документації 
[2]. 

Дослідження одержаних зразків проводили відповід-
но до вимог загальної монографії "Екстракти" ДФУ 1.3. 
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